

发挥“三个作用” 争当合格委员

以爱好为职业 用真情去履职

本报记者 高新国



在推动书法教育的过程中，寇学臣又形成了新的思考，2015年他在省政协全会上提出《关于做大做强河北省汉字书写品牌的建议》...

寇学臣 河北省政协委员，河北师范大学书法艺术研究所所长

把爱好变为职业，许多人认为会失去爱好本身的意义——爱好已不是爱好，成为谋生技能。河北省政协委员，河北师范大学书法艺术研究所所长寇学臣则在爱好和职业之间找到了契合点...

立足岗位，推动高等书法教育

30年前，数学专业毕业的寇学臣因书法特长留校河北师范大学，由此走上书法教育之路，致力于高等学校书法学科体系建设。1992年寇学臣大学毕业时，社会已开始重视书法文化...

履职建言，推广基础书法教育

书法教育体系建立后，如何发挥高校书法专业优势，服务中小学校书法教育，成为寇学臣思考的重点。‘虽然有坚守的不易，但更有收获的喜悦。’回顾推广中小学书法教育的历程，寇学臣总会从‘宁晋现象’谈起...

书法研究所立项编写乡土书法教材，依托教育部门加强书法教育制度管理和教学评价... 寇学臣又形成了新的思考，2015年他在省政协全会上提出《关于做大做强河北省汉字书写品牌的建议》...

如何充分发挥政协委员履职效能，形成更有温度、接地气的社情民意信息？怎样结合本职工作、发挥自身特长，积极建言资政？江苏省南通市如东县政协委员，县融媒体中心中心记者王莹给出了自己的答案。

在本职与履职之间绽放

通讯员 司婷宜 本报记者 江迪

2022年，王莹成为如东县政协委员。一年多来，她为了更好地将新闻采访本职工作与委员履职紧密结合，深入基层一线，积极履职尽责，在本职与履职之间绽放出璀璨之光。

幸福提案解民忧

王莹说，在日常采访工作中，经常会接触到各行各业的居民，居民们说到的问题常常是揪心事、烦心事。在采访掘港街道金桥小区时，王莹在与一位采访对象聊天过程中受到启发。这位居民介绍自己原本在厂里打工，为了给老人孩子做一日三餐，不得不放弃工作机会...

在市民社区食堂里，老年人就餐可享受优惠政策，8元钱可以吃到两素一荤，身体不便外出的老人还可以选择送餐上门服务。这样的模式下，年轻人觉得性价比高，经济实惠。对于双职工父母来说，减缓压力，节省了买菜做饭时间，孩子也能吃到健康卫生的饭菜...



“作为政协委员、作为媒体人，我们要在每一个热点新闻、公共事件上，牢固树立起社会责任感与媒体价值观，主动担负起应有的责任与担当，通过媒体平台，聚焦社会热点、难点，积极发挥舆论宣传和监督作用，网聚更多正能量。”

王莹 江苏省南通市如东县政协委员，如东县融媒体中心记者

区食堂走得更长久。如东民政局作为承办单位，在接到提案后，充分发挥牵头作用，推动社区助餐点建设，完善如东县基本养老服务体系，打造“15分钟养老服务圈”。在经费保障方面，县民政局商请协调慈善总会，给予各助餐点相应运营补助...

线上热议汇民意

近年来，短视频已经成为最受欢迎的形式之一。王莹利用媒体人职业优势，陆续推出系列视频“共赴美景”，展示三河六岸、古镇、美丽海湾、港口风貌、外农千亩梨园、千亩桃树等如东高质量发展的新气象。网友们则在欣赏美景的同时，在视频下方留下上千条评论和后台留言...

新媒体客户端日益成为委员履职活动的载体、学习交流的阵地、联系群众的纽带、收集社情民意的渠道、协商议政的平台、凝聚共识的驿站、社会服务的窗口。王莹说：“这一创新实践告诉我们：在时代大潮中，我们每个人并不是旁观者，而是参与者、行动者、实干者。作为政协委员、作为媒体人，我们要在每一个热点新闻、公共事件上，牢固树立起社会责任感与媒体价值观...

创新模式推清单

今年以来，如东县政协聚力，在地标级的“城市会客厅”创新打造了“三河六岸”委员工作室这一履职服务平台，王莹积极参与，并主动承担“群美三河六岸、欢迎四

双岗建功，助力乡村书法教育

书法教育在城市学校需要普及，在城镇学校需要推广，在偏远乡村的中小学校更需要加强。2013年11月，寇学臣发起的“烛光计划”在河北省秦皇岛市青龙满族自治县祖山兰亭中学“点亮”。这标志着由河北省政协教科卫体委员会、民进河北省委员会、河北省书法家协会、河北师范大学等共同主办的河北省书法教育大型公益活动“烛光计划”正式启动...

点亮“烛光”不难，让“烛光”持续不息，再汇集点点“烛光”形成光芒之势并非易事。天还没亮，河北省邢台市七里河边，已经有一群书法教师在云杉宾馆的培训室里接受书法熏陶。灯火阑珊时，这群教师依然坐在培训室内，或书写，或交流，或凝神思考...

2022年，“烛光计划”获批国家艺术基金传播交流推广项目。寇学臣开启了“百所乡村学校师生书法作品展”活动，先后走进贵州省安龙县、金沙县，河北省隆化县、康保县，西藏自治区林芝市，新疆维吾尔自治区库尔勒市等地，每到一地都开展捐赠、培训、讲评、调研、研讨等活动。这种“展览+”的巡展方式，形成了以点带面的良好效果，唤起对偏远地区书法教育的重视...

以点连片，光芒汇集。目前，“烛光计划”已走进河北省11个地市56个县区，并辐射贵州、新疆、西藏等18个省（自治区、直辖市），受益师生40余万人。寇学臣信心满满地说，未来5年“烛光计划”还将拓展服务深度、广度，助力偏远地区中小学书法教育广泛开展。‘以汉字书法文化为载体，继承和弘扬中华优秀传统文化，是我孜孜以求、躬耕不辍的工作和事业。’寇学臣说，今后要继续探索与实践‘书教育人’精神，努力做好书法文化的弘扬、传承、传播。

海滨朋”志愿服务活动的主讲人，以“口头讲解+PPT路演+微视频”的形式带领线上线下观众2万多人一起深入了解“三河六岸”，共同感受如东城市发展新韵，聚焦社会热点难点，引导大家广泛讨论。

每周末，王莹定时定点到委员工作室接待群众，主动联系社区群众、乡贤、智库人士等界别群众，通过提案、反映社情民意信息等方式，助推“三河六岸”高品质运行。此外，王莹联络如东县的几位文化名人、平台主播等委员尝试创新协商模式，不拘形式，不摆桌牌，不放话筒，充分利用委员工作室、热线电话、微信群、QQ等新媒体手段收集各类民生一线信息。

在群众反映的问题当中，“文明养犬”已经上升为社会问题，从“养犬户应该如何做”“流浪犬如何进行管理”到“养犬证办理和管理”“养犬行为规范”，大家都有不同的见解，为了更好地了解大家需求，王莹委员和县政协碧霞社区“有事好商量”协商议事室共同调查研究，由政协委员、社区工作人员、网格员、党员代表组成商前调研组，入户发放调研问卷342份，回收320份，以走访沟通、问卷收集调研等多种形式对本次协商议题及辖区犬只管理情况进行实地调研，最后对回收的问卷进行了数据梳理。在本次协商议事中，社区也收集到了不少关于文明养犬方面的建设性意见，通过现场协商讨论，最终达成共识，形成协商建议清单。

人间大爱暖人心

身为政协委员，身为人民记者，王莹在调研研究的路上见证了人间冷暖，于是更希望用实际行动发动更多人奉献温暖。

王莹是一名稀有血型者，三年里曾四次为高危孕产妇、癌症患者、急性白血病患者紧急献血，还加入了中华骨髓库，时刻准备为有需要的人提供帮助。新闻记者的责任与担当，让她有了一个更大胆的想法。在如东融媒体中心高级编辑徐庆华的指导下，大家共同策划创作了一部纪录片《熊猫侠侣》，讲述“南通稀有血型之家”的故事，由王莹担任反身导演，在纪录片中解说、配音，并以采访者身份介入其中进行录制。这部纪录片入选了2022“江苏百人纪录片扶持计划”，播出后，多位稀有血型志愿者通过新媒体平台联系到王莹，希望加入无偿献血队伍。目前，王莹和其他447位稀有血型志愿者共同组建了“南通稀有血型之家”微信群，仅在去年，群成员便多次奔赴上海、苏州等地为稀有血型患者紧急献血，群成员每年累计献血量达1.6万毫升。

2023年12月13日，王莹提交了《关于开展“温暖秋冬·让爱有迹可循”文明实践活动的提案》，建议文化艺术工委发挥界别优势，发动摄影爱好者在如东县三河六岸沿线为身边的道德模范、如东好人、榜样人物等免费拍摄家庭照，让一个个美丽身影以及背后默默支持他们的家人留下温馨的身影，成为“崇尚好人、传承文明”“弘扬风尚、展示风采”的学习平台和窗口。目前，这项活动正在进行中。